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INCORPORACIÓN LABORAL DE PERSONAS 
TITULADAS EN CERTIFICADOS DE 

PROFESIONALIDAD

Convocatoria de “Formación para el Empleo” a personas 
trabajadoras desempleadas del País Vasco

Personas formadas en 2018 - Situación Laboral a Octubre de 2019
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INSERCION LABORAL

26.000 personas egresadas anualmente 

del sistema educativo/formación

UNIVERSIDAD
10.000 egresadas

UPV/EHU

DEUSTO

MONDRAGON

Regulado por convenio

FORMACION 
PROFESIONAL
10.000 egresadas

Red de centros 
públicos

Red de centros 
concertados

FORMACION PARA EL 
EMPLEO

6.000 egresadas 

LANBIDE

SISTEMA DE INFORMACIÓN DE LA INSERCION LABORAL
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¿QUÉ SON LOS CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD?

Lanbide-Servicio Vasco de Empleo financia y gestiona en el País Vasco la Formación para el Empleo; Existen
dos modalidades:

 Formación acreditable (con la que se obtiene un título oficial): aquella que da lugar a la
consecución de un Certificado de Profesionalidad.

 Formación no acreditable (con la que no se obtienen un título oficial): aquella con la que la persona
formada mejora conocimientos y competencias en un área específica.

Un Certificado de Profesionalidad es un documento oficial reconocido en todo el Estado que acredita que
una persona posee el conjunto de competencias profesionales necesarias para el desarrollo de una actividad
laboral contemplada en el Catálogo Nacional de Cualificaciones Profesionales.

Los Certificados de Profesionalidad se pueden obtener:

• Mediante una formación adquirida a través de cursos de Formación para el Empleo
• Acreditando una experiencia laboral en el desempeño de una profesión laboral concreta

Los Certificados de Profesionalidad se agrupan en 26 familias profesionales y dentro de cada familia en tres
niveles. Los niveles definen los estudios previos necesarios antes de comenzar la formación. Para cursar el de
nivel 1, no se exigen estudios mínimos. Para cursar el nivel 3 se exige Bachiller o F.P. de Grado Medio.

La duración de un curso suele oscilar entre 6 y 12 meses (incluido el módulo de prácticas en empresa),
dependiendo del Certificado al que da acceso. Esto implica que se puede conseguir el título en un plazo más
ágil que con el requerido en otros estudios.

Más información: LANBIDE-CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD
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 Encuesta telefónica realizada en Octubre de 2019

 Población encuestada: Personas que finalizan cursos con los que obtienen un Certificado de
Profesionalidad mayormente durante el año 2018 (diciembre 2017- enero 2019):

 Total de personas tituladas: 5.997

 Nivel de respuesta alcanzado: 74,7%

CRONOLOGÍA

CARACTERÍSTICAS PRINCIPALES DEL ESTUDIO

2017 2018 2019 2019 2020

Dic. Ene. Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar

Los Certificados de Profesionalidad se concluyen en 
diferentes meses a lo largo del año

Realización de encuesta, de 
media a los 16 meses de 
obtenido el Certificado

Avance de 
resultados
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DISTRIBUCION POR SEXO DE LAS PERSONAS QUE OBTIENEN C.P.

FAMILIAS PROFESIONALES 
TOTAL 

PERSONAS
% MUJER

%  de mujeres 
en la familia

HOMBRE
% de hombres 
en la familia

% DE MUJERES 
EN F.P. REGLADA 

(PROM'2018)
SERVICIOS SOCIOCULTURALES 1645 27% 1250 76% 395 24% 78%
COMERCIO Y MARKETING 661 11% 370 56% 291 44% 51%
FABRICACIÓN MECÁNICA 596 10% 70 12% 526 88% 6%
HOSTELERÍA Y TURISMO 516 9% 278 54% 238 46% 42%
ADMINITRACIÓN  Y GESTIÓN 450 8% 384 85% 66 15% 63%
SEGURIDAD Y MEDIO AMBIENTE 291 5% 90 31% 201 69% 35%
INFORMÁTICA Y COMUNICACIONES 262 4% 64 24% 198 76% 7%
IMAGEN PERSONAL 255 4% 233 91% 22 9% 96%
INSTALACIÓN Y MANTENIMIENTO 186 3% 8 4% 178 96% 4%
INDUSTRIA ALIMENTARIA 177 3% 78 44% 99 56% 70%
ELECTRICIDAD Y ELECTRÓNICA 152 3% 6 4% 146 96% 5%
ACTIVIDADES FÍSICO DEPORTIVAS 143 2% 48 34% 95 66% 22%
TRANSPORTE Y MTO DE VEHICULOS 139 2% 8 6% 131 94% 3%
SANIDAD 89 1% 32 36% 57 64% 77%
ACTIVIDADES AGRARIAS 87 1% 15 17% 72 83% 18%
IMAGEN Y SONIDO 81 1% 29 36% 52 64% 26%
ARTES GRÁFICAS 69 1% 46 67% 23 33% 46%
MADERA, MUEBLE Y CORCHO 59 1% 5 8% 54 92% 11%
ENERGÍA Y AGUA 37 1% 0 0% 37 100% 10%
EDIFICACIÓN Y OBRA CIVIL 36 1% 6 17% 30 83% 43%
TEXTIL CONFECCIÓN Y PIEL 29 0% 26 90% 3 10% 92%
QUÍMICA 24 0% 18 75% 6 25% 49%
ACTIVIDADES MARÍTIMAS Y PESQUERAS 13 0% 0 0% 13 100% 2%
TOTAL CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD 5997 100% 3064 51% 2933 49%

FAMILIAS MASCULINIZADAS EN LA FP REGLADA (10%-40% de presencia  femenina)
FAMILIAS MUY MASCULINIZADAS EN LA FP REGLADA (< del  10% de presencia  femenina)

FAMILIAS MUY FEMINIZADAS EN LA FP REGLADA (> del  90% de presencia  femenina)

FAMILIAS FEMINIZADAS EN LA FP REGLADA (60%-90% de presencia  femenina)
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CERTIFICADOS PROFESIONALES MÁS “POPULARES”

CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD CON MÁS PERSONAS TITULADAS FAMILIA PROFESIONAL
Nº DE 

PERSONAS
% 

 - Atención sociosanitaria a personas dependientes en instituciones sociales SERVICIOS SOCIOCULTURALES 938 15,1%

 - Limpieza de superficies y mobiliario en edificios y locales SERVICIOS SOCIOCULTURALES 385 6,2%

 - Docencia de la formación profesional para el empleo SERVICIOS SOCIOCULTURALES 164 2,6%

 - Atención sociosanitaria a personas en el domicilio SERVICIOS SOCIOCULTURALES 91 1,5%

 - Actividades auxiliares de almacén COMERCIO Y MARKETING 205 3,3%

 - Actividades auxiliares de comercio COMERCIO Y MARKETING 196 3,2%

 - Actividades de venta COMERCIO Y MARKETING 112 1,8%

 - Mecanizado por arranque de viruta FABRICACIÓN MECÁNICA 183 3,0%

 - Soldadura con electrodo revestido y tig FABRICACIÓN MECÁNICA 192 3,1%

 - Actividades de gestión administrativa ADMINISTRACIÓN Y GESTIÓN 144 2,3%

 - Actividades administrativas en la relación con el cliente ADMINITRACION  Y GESTION 95 1,5%

 - Operaciones auxiliares de servicios administrativos y generales ADMINITRACION  Y GESTION 90 1,5%

 - Limpieza en espacios abiertos e instalaciones industriales SEGURIDAD Y MEDIO AMBIENTE 104 1,7%

 - Operaciones básicas de cocina HOSTELERIA Y TURISMO 103 1,7%

 - Transporte sanitario SANIDAD 86 1,4%

3088 49,8%
2909 50,2%

 - Suma de los Certificados de Profesionalidad con más personas (15 titulaciones)

 - Resto de Certificados de Profesionalidad
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Lanbide-Servicio Vasco de Empleo oferta formación en Certificados de Profesionalidad en 23 familias
profesionales. Servicios Socioculturales, Comercio y Marketing y Fabricación Mecánica abarcan casi la mitad
de formación.

De las 5.997 personas tituladas la mitad son hombres y la mitad mujeres.

Del total de personas tituladas el 22% tienen nacionalidad extranjera frente al 78% con D.N.I. nacional.

En cuanto a la elección de qué certificado de profesionalidad cursar, hombres y mujeres siguen la misma
tendencia que se observa en la Formación Profesional reglada. Sin embargo, hay ligeros cambios en los
porcentajes según sexo en cada familia que hacen pensar que se suaviza la brecha de genero en este tipo de
formación. Así en cuanto a Fabricación Mecánica, en la F.P. reglada un 6% son mujeres mientras que en los
Certificados de Profesionalidad es del 12%; en cuanto a la familia Informática y Comunicaciones un 7% está
compuesta por mujeres en la F.P. tradicional mientras que en los Certificados aumenta hasta el 24%.

Si bajamos a nivel de Certificado de Profesionalidad, se observa que 15 Certificados abarcan el 50% del total
de titulaciones, siendo el que más personas egresadas arroja Atención socio-sanitaria a personas
dependientes en instituciones sociales, certificado obligatorio para trabajar como personal cuidador en
residencias.

Los Certificados Mecanizado por arranque de viruta y Soldadura con electrodo revestido y tig que acreditan
como persona operaria de máquina industrial y como profesional de la soldadura ocupan el 4º y 5º lugar con
183 y 192 personas respectivamente

CERTIFICADOS PROFESIONALES MÁS “POPULARES”
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NIVEL DE ESTUDIOS ACREDITADO PREVIO AL  COMIENZO DEL CERTIFICADO DE PROFESIONALIDAD (I)

Todas las personas tituladas

El 62% (2 de cada 3 personas) que obtienen un certificado de
profesionalidad presentan previo al comienzo de estos estudios
como máximo título de bachiller. Analizado el colectivo de
mujeres, el porcentaje con únicamente estos estudios disminuye
en 7 puntos con respecto al de los hombres. Las mujeres por lo
tanto están en promedio más formadas.
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Estudios previos. Todas las personas tituladas

13%

55%

42%

34%
32%

6%14%
5%
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90%

100%

Personas nacionales Personas extranjeras

Estudios previos según nacionalidad

Dentro del colectivo de extranjeros, únicamente el 11% accede a los
Certificados de Profesionalidad con una formación previa de FP o
Universidad el 89% restante tiene como mucho Bachiller.

Dentro del colectivo de nacionales las personas que poseen previo al
comienzo del CP una formacion de FP o Universidad sube hasta el
46%.

NIVEL DE ESTUDIOS ACREDITADO PREVIO AL  COMIENZO DEL CERTIFICADO DE PROFESIONALIDAD (II)
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EDADES MOSTRADAS POR LAS PERSONAS TITULADAS EN CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD 
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Distribución de edad de todas
las personas tituladas

50-59 años
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20-29 años
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Distribución de edad según
nacionalidad

La formación para el empleo
no discrimina a colectivos por
edad, al contrario, favorece la
entrada al colectivo de 40 a 60
años que no está presente en
otras ofertas formativas.

Dentro del colectivo de
extranjeros, la formación para
le empleo se concentra en
personas que tiene de 20 a 49
años destacando el tramo 30-
39 años

Dentro del colectivo de
personas nacionales la
formación para el empleo
aumenta de forma significativa
hasta los 59 años, de hecho,
las personas que tienen entre
50-59 años suponen un 22%
del total de las personas
nacionales.
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EVOLUCIÓN DEL PORCENTAJE EN DESEMPLEO EN EL TIEMPO

Antes de comenzar la formación, un 27% de las personas tituladas se encontraban trabajando, en desempleo
un 73%.

Tras obtener el Certificado, tenemos trabajando al 47% de las personas, parte de ellas vendrán de un situación
de trabajo durante los estudios, parte de un situación de desempleo, 46% se encuentran en desempleo (de
nuevo, parte de estas personas vendrán de una situación de empleo o desempleo durante la formación)

A los 16 meses (de media) de haber obtenido el Certificado de Profesionalidad, las personas trabajando
aumentan al 56%. En el momento de la encuesta 6 de cada 10 trabajan, 3 se encuentran en desempleo y 1 en
situación de inactividad.
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Al acabar C.P.

Comenzó a trabajar, SÍ ayudaron prácticas del CP

Ya trabajaba durante los estudios

Inactiva (Estudiando, otros)

En desempleo

Comenzó a trabajar NO ayudaron prácticas del CP

Al empezar

27%

21%

8%

IMPACTO DE LAS PRÁCTICAS REALIZADAS DURANTE EL C.P. PARA LA CONSECUCIÓN DE UN EMPLEO

73%

Al empezar CP: 

Al acabar CP: 

2%
1%

Las prácticas explican el 66% del éxito de la
formación. De cada 5 personas trabajando tras
obtener el Certificado, 3 atribuyen esta
consecución del empleo al paso por el módulo
obligatorio de prácticas en empresas
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Contrato 
indefinido; 26%

Autónomo; 3%

Contrato 
temporal; 66%

Beca o 
prácticas; 3%
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Tipo de contrato-Personas ocupadas

CALIDAD DEL EMPLEO (I)

Aislando a las personas ocupadas en el momento de la
encuesta, 1 de cada 4 tiene firmado un contrato
indefinido.

Durante el 2019 el porcentaje de personas que
accedieron a contratos indefinidos en el País Vasco fue
del 29%.

La cifra de personas con contratos indefinidos entre las
personas encuestadas se asemeja a la cifra general.
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€€€ - neto a 14 pagas
Media salarial a jornada completa

1.125 €

€€€- neto a 14 pagas
Media salarial a jornada reducida

634 €

CALIDAD DEL EMPLEO (II)

Un 33% de la población que trabajan lo hace a jornada reducida no voluntaria y de media trabajan 26
horas a la semana.

La media salarial tanto a jornada completa como reducida es muy similar a la obtenida en el estudio de
inserción laboral a personas tituladas en Formación Profesional reglada
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Empleo 
relacionado; 

49%
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relacionado; 

51%
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GLOBAL

Satisfacción con el empleo (de 0 a 10)

CALIDAD DEL EMPLEO (III)

Prácticamente la mitad de las personas ocupadas afirman
tener un empleo relacionado con su Certificado, empleo
que valoran más positivamente que aquellos con empleo
sin relación con estudios realizados.



16

CALIDAD DEL EMPLEO FAMILIAS PROFESIONALES (I)

Familias peor comportamiento

Familias mejor comportamiento

* Las familias con número reducido de personas egresadas no aparecen en la tabla

FAMILIAS PROFESIONALES TASA DE 
PARO 

TRABAJO 
ESTABLE

JORNADAS 
REDUCIDAS       

(no voluntarias)

SALARIO A 
JORNADA 

COMPLETA

SALARIO A 
JORNADA 
REDUCIDA

% DE EMPLEO 
RELACIONADO 

C.P. AYUDA A 
ENCONTRAR 

EMPLEO 
ADMINITRACION  Y GESTION 38,9% 32% 37% 1.095 €      614 €          48% 24%
ACTIVIDADES FISICO DEPORTIVAS 27,3% 36% 54% 1.242 €      606 €          45% 45%
ARTES GRÁFICAS 61,7% 47% 39% 1.127 €      894 €          6% 6%
COMERCIO Y MARKETING 43,2% 29% 33% 1.100 €      565 €          42% 28%
ELECTRICIDAD Y ELECTRONICA 36,6% 35% 7% 1.119 €      351 €          40% 25%
FABRICACION MECANICA 34,1% 25% 8% 1.183 €      721 €          52% 32%
HOSTELERIA Y TURISMO 39,3% 37% 37% 1.061 €      599 €          48% 30%
INFORMATICAS Y COMUNICACIONES 42,8% 35% 16% 1.110 €      502 €          39% 18%
INSTALACION Y MANTENIMIENTO 34,8% 19% 10% 1.218 €      618 €          52% 34%
IMAGEN PERSONAL 44,7% 34% 52% 910 €         502 €          27% 15%
IMAGEN Y SONIDO 43,5% 46% 44% 876 €         576 €          23% 8%
INDUSTRIA ALIMENTARIA 31,1% 34% 32% 1.128 €      642 €          45% 40%
MADERA, MUEBLE Y CORCHO 62,5% 25% 33% 1.017 €      527 €          45% 19%
SANIDAD 37,3% 22% 22% 1.301 €      816 €          41% 27%
SEGURIDAD Y MEDIO AMBIENTE 33,8% 31% 25% 1.143 €      619 €          45% 39%
SERVICIOS SOCIOCULTURALES 28,3% 29% 45% 1.108 €      678 €          62% 43%
TEXTIL CONFECCION Y PIEL 62,5% 33% 33% 995 €         419 €          17% 11%
TRANSPORTE Y MTO DE VEHICULOS 44,7% 35% 17% 1.172 €      452 €          20% 27%
TOTAL  CERTIFICADOS DE PROFESIONALIDAD 36,1% 30% 33% 1.125 €      634 €          49% 32%
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Las familias profesionales que mejor resultados presentan, atendiendo a los criterios mencionados: 

SERVICIOS SOCIOCULTURALES Y SERVICIOS A LA COMUNIDAD 
Principales ocupaciones de las personas encuestadas: 

- Auxiliares de enfermería hospitalaria
- Trabajadores de los cuidados personales a domicilio
- Personal de limpieza de oficinas, hoteles y otros establecimientos similares

ACTIVIDADES FÍSICO-DEPORTIVAS
Principales ocupaciones de las personas encuestadas mostradas: 

- Instructores de actividades deportivas
- Bañistas-socorristas

INDUSTRIA ALIMENTARIA
Principales ocupaciones de las personas encuestadas : 

- Vendedores en tiendas y almacenes
- Panaderos, pasteleros y confiteros

FABRICACIÓN MECÁNICA
Principales ocupaciones de las personas encuestadas : 

- Soldadores y oxicortadores
- Ajustadores y operadores de máquinas-herramienta

SEGURIDAD Y MEDIO AMBIENTE 
Principales ocupaciones de las personas encuestadas : 

- Auxiliares de vigilante de seguridad y similares no habilitados para ir armados
- Personal de limpieza de oficinas, hoteles y otros establecimientos similares

CRITERIOS
• Tasa de ocupación
• Estabilidad en el empleo
• Empleo a jornada completa o a jornada 

reducida voluntaria
• Salario a jornada completa
• % de empleo relacionado
• El Certificado de Profesionalidad ha 

ayudado a encontrar empleo 

CALIDAD DEL EMPLEO FAMILIAS PROFESIONALES (III)
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VALORACION DE LA FORMACIÓN CURSADA
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CONCLUSIONES

 1ª entrega de la operación de inserción de las personas que participan en los “cursos” de Formación
para el Empleo, y que caracterizan su incorporación al mercado de trabajo, conociendo:

• Principales tasas
• Transiciones de situación laboral
• Relevancia de las prácticas asociadas
• Tipología de contratos
• Tipología de jornadas laborales
• Remuneración salarial
• Empleo encajado
• Valoración personal de la Formación para el Empleo

 Sitúa el seguimiento de la inserción laboral de la Formación para el Empleo a la altura de la empleada
en los grados de F.P. y universitarios. Con ellos, LANBIDE dispone de un sistema de información sobre
la transición de la formación al mercado de trabajo puntero en Europa.

 Esta formación permite la cualificación en 23 familias profesionales, destacando la oferta de las
familias:, que suponen eServicios socioculturales, Comercio y marketing, Fabricación mecánica,
Administración y gestión, Seguridad y medioambiente, Hostelería y turismo, Sanidadl 50%.

 En términos de nivel formativo, la Formación para el Empleo permite el acceso a personas con baja
cualificación, el 62% de las participantes accedieron con hasta estudios obligatorios.
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 No discrimina a mujeres y hombres, siendo equilibrada la participación por sexo.

 Tiene una alta presencia de personas de edad avanzada. El 51% de las personas que obtienen
certificados de profesionalidad tiene más de 40 años, y el 22% supera los 50 años.

 Provoca cambios significativos en la situación laboral de sus participantes. Al comenzar la formación el
73% de las personas participantes estaban desempleadas, a los 16 meses de haber obtenido el
certificado, sólo el 32% estaba en esta situación.

 Las prácticas asociadas a esta formación son muy relevantes. El 30% de las personas participantes
consideran que gracias a ellas han conseguido un empleo, y en su caso, ayudado a mantener el que
tenían.

 En términos de calidad del empleo, destacar cuatro componentes relevantes:
 el 26% permanece en el mercado de trabajo con un contrato indefinido
 el 66% trabaja a jornada completa
 la media salarial (neto a 14 pagas) en el caso de jornada completa es 1.125 euros
 el 49% esta ocupada en un empleo relacionado con el Certificado de Profesionalidad obtenido

 La recomendación general de cursar esta oferta formativa es del 93%.

CONCLUSIONES
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Los datos que aporta esta operación de seguimiento de la formación certificable, permiten disponer de
una perspectiva objetiva de sus resultados de inserción laboral. A la vista de los mismos, la formación
para el empleo se manifiesta como una de las principales formas de políticas activas, y en muchos de
sus indicadores en situación comparable con la formación de grados universitaria y de formación
profesional.

Señalar que estamos ante una formación claramente cualificante, y muy adaptada a las demandas del
tejido productivo.

Destacar que las personas que acceden a esta formación, constituyen colectivos con niveles formativos
mayoritariamente bajos y alejados de los requerimientos que exige el mercado de trabajo; para ellas la
formación Certificable es un camino flexible y polivalente de acceso al mercado de trabajo. Sin esta
formación, en muchos casos, estarían en riesgo de exclusión laboral.

CONCLUSIONES


